

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 229 (10143)

Четверг, 30 ноября 1989 г.

Цена 3 коп.

В горкоме КПСС

ПОВЫШАТЬ ЭФФЕКТИВНОСТЬ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДСТВА

В минувший вторник, 28 ноября, состоялось заседание бюро городского комитета КПСС. Обсуждена работа партийного бюро и администрации совхоза «Осьминский» по развитию форм арендного и семейного подрядов, повышению эффективности сельскохозяйственного производства. Отчитался директор совхоза Б. Э. Карс.

При обсуждении отчета выступили главный экономист отдела закупок горисполкома В. А. Чиков, председатель исполкома Выскатского сельского Совета народных депутатов С. А. Лахно, секретарь парткома совхоза «Сланцевский» В. И. Коваленко, второй секретарь ГК КПСС, член бюро горкома партии В. П. Нагин. В работе бюро участвовал и выступил инструктор аграрного отдела обкома КПСС В. М. Маловичко.

Завершил обсуждение первый секретарь горкома КПСС В. В. Назаров.

Отмечено, что совхозом не выполняются планы сдачи государству молока и картофеля, урожайность сельскохозяйственных культур остается низкой длительное время, не выполняются плановые объемы заготовки кормов. Высокими остаются затраты на производство продукции. Например, в арендном звене по выращиванию картофеля его себестоимость выше плановой в 2,6 раза. Не добились положительных результатов

арендные коллективы и в животноводстве. Как следствие, в совхозе тяжелое финансовое положение.

В числе арендаторов коммунистов нет. В течение 1989 года ни одного специалиста - коммуниста не заслушали о личном вкладе во внедрение прогрессивных форм организации труда.

В постановлении, принятом по обсужденному вопросу, определены меры, которые должны принять партийное бюро и администрация хозяйства для выправления положения.

На заседании бюро ГК КПСС обсуждены и другие вопросы, по ним приняты постановления.

Рассмотрен ряд персональных дел. Принято решение считать выбывшими из рядов КПСС согласно поданным заявлениям автогрейдериста ДРСУ С. Е. Большакова, пенсионеров В. Н. Орлова, А. Н. и М. П. Силиных. Выбыли из рядов КПСС согласно § 8 Устава КПСС как утратившие связь с партийной организацией дорожный рабочий М. Е. Мальцев, пенсионер Е. Е. Васильев, диспетчер станции скорой помощи Г. Ф. Логинова. Слесарь Северо-Западного СМУ треста «Севзапметаллургомонтаж» Г. А. Сидоров исключен за самоустранение от работы в партийной организации. Исключен из партии начальник Сланцагропостроя В. А. Шахметов за проступки, связанные со злоупотреблением спиртными напитками.

ВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

Хорошие вести из совхоза «Сланцевский» к нам в редакцию нынче поступают часто. И вот еще одна: более чем за месяц до того, как кончится год, животноводы этого хозяйства выполнили годовой план по сдаче государству мяса. Они уже отправили на мясокомбинат нашего города и в Ленинград 735 тонн мяса, в основном это свинина. И как всегда, наибольший вклад в эту трудовую победу внес коллектив свиноводов фермы Березняк, возглавляемый много лет коммунистом А. В. Петуховой.

Как сообщил главный зоо-

техник этого хозяйства А. С. Мишакин, близки труженики ферм к годовому плану и по поставкам молока государству. По его подсчетам, это произойдет не позднее 8 декабря, а в оставшееся до конца года время они будут сдавать сверхплановую продукцию. Такое стало возможно благодаря росту продуктивности дойного стада — при годовом плане 3320 килограммов уже сегодня надой от каждой коровы составил 3259 килограммов молока, что выше уровня прошлого года. Особенно хорошо поработали животноводы ферм Загривье, Большая Поля и Гостицы, где продуктивность каждой коровы уже «перевалила» за рубеж 3500 килограммов или близка к ней. А. БЕДОВА.

В „СТАРОПОЛЬСКОМ“ БЕЗ ПЕРЕМЕН

О результатах проверки хода зимовки скота и выполнении плановых заданий по производству животноводческой продукции в совхозе „Старопольский“

Проверкой, проведенной комитетом с участием специалистов и внештатного актива, в совхозе «Старопольский» выявлены серьезные недостатки в подготовке и организации стойлового содержания скота и в выполнении плановых заданий по производству животноводческой продукции. Низкая организация труда во всех отраслях сельскохозяйственного производства, нарушения производственной и технической дисциплины привели к тому, что по всем показателям хозяйство работает даже хуже уровня прошлого года. За 9 месяцев 1989 года государственный план по продаже мяса выполнен только на 77 процентов, молока — на 78 процентов. Такое положение сложилось в результате слабой технологической дисциплины, отсутствия требовательности со стороны бригадиров ферм, а также контроля и помощи со стороны зоветслужбы. В 1989 году ожидаемая себестоимость произведенной продукции будет выше плана почти на 1 миллион рублей.

Администрацией, специалистами хозяйств не сделано должных выводов при подготовке к зимовке скота 1989—1990 года. Службой главного энергетика (С. А. Ключкова) длительное время не решается вопрос с оборудованием молннезащиты санных сараев, расположенных на фермах Кологриво, Загорье и Заручье. Не произведен вынос вентиляторов от стен санных сараев на фермах Замощье,

Шакицы, комплексе. Электрооборудование санных сараев в д. Шакицы выполнено с грубейшими нарушениями правил. Огнезащитная обработка деревянных конструкций фермы Загорье и складов с грубыми кормами на фермах Заручье, Шакицы, Замощье не выполнена. Отсутствует освещение территории санных сараев ферм Загорье, Шакицы, Кологриво, Заручье.

Службой главного инженера (В. П. Ильин) не решен вопрос об отоплении помещений молочных и моченых на комплексе. На фермах Замощье, Шакицы недостает горячей воды. На протяжении многих лет не проводился ремонт системы канализации на фермах Замощье и Шакицы. Не подготовлен к работе в зимних условиях Шакицкий сливной молочный пункт. Компрессорная заливается водой. Не проведено утепление мазутопроводов и емкостей. Недостаточен отстойник на приемке молока. На убойном пункте нет горячей и недостает холодной воды. Не механизированы навозоудаление на ферме Русско, кормораздача на фермах Загорье и Русско.

Строительной службой (прораб А. А. Старых) допускается самовольная перепланировка и строительство зданий и сооружений. С грубейшими нарушениями строительных норм и правил, без проектно-сметной документации построены санные навесы в деревнях Загорье, Заручье. Практически на всех фермах не от (Окончание на 2-й стр.)



Еще совсем недавно Геннадий Евгеньевич Васильев работал автослесарем в Сланцевском производственном объединении грузового автотранспорта, а теперь он переквалифицировался в водители. Сейчас водит КамАЗ, перевозит на дальние расстояния домостроительные изделия. И на этой, и на прошлой работе его отличали мастерство и усердие, а навыки, полученные в мастерских, позволяют ему содержать свою машину в постоянной технической исправности.

1 декабря в 17 часов в горкоме КПСС состоится общее совещание председателей профсоюзных комитетов предприятий и учреждений города.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О роли профсоюзных организаций в подборе и выдвижении кандидатов в депутаты местных Советов.
2. Утверждение оргкомиссии и порядка распределения товаров повышенного спроса.

Координационный совет.

МИТИНГ НА ЗАВОДЕ

По инициативе коммунистов на ремонтно-механическом заводе в минувший вторник состоялся митинг.

Утром, перед началом работы, в ремонтно-механическом цехе собрались коммунисты, и беспартийные. Секретарь партбюро завода Г. П. Тикк ознакомила собравшихся с резолюцией митинга, прошедшего в Ленинграде после совместного пленума обкома и горкома КПСС.

Выступившие затем контролер ОТК М. А. Кныш, токарь В. Г. Петров, старший инженер - технолог Э. М. Губернаторов в целом поддержали резолюцию.

М. А. Кныш особенно подчеркнул, что считает в создавшейся сложной обстановке справедливыми требования ленинградских коммунистов о проведении внеочередного Пленума ЦК КПСС, отмену инструкций о многоступенчатых выборах делегатов на партийные конференции и съезды.

Прозвучали в выступлениях и такие мнения: не стоит во всем винить «верх», на каждого коммуниста сейчас ложится большая ответственность и за судьбу страны, и за судьбу партии. Поднимать авторитет партии надо конкретными делами, хватит слов, нужно каждому добросовестно работать.

Большинством голосов участники митинга поддержали резолюцию ленинградских коммунистов.

Комсомольский телетайп

ДЕЛЕГАТЫ НА КОНФЕРЕНЦИЮ

Близится к завершению выдвижение и регистрация делегатов на XVI городскую отчетно-выборную комсомольскую конференцию.

На недавних собраниях в «первичках» избраны делегатами на конференцию молодые люди разных профессий: бухгалтеры комбината общественного питания Г. Шувалова и М. Ашаева, повар кафе «Ассоль» О. Кругляя, агроном совхоза «Сланцевский» М. Попова, воспитатель детского сада этого предприятия Т. Дружинина, подменный старшего контролера сбербанка № 6889 И. Старшая и другие.

Всем им предстоит серьезная работа на конференции, совместный поиск путей оживления комсомольской работы.

ЗА ОПЫТОМ НА ИЖОРСКИЙ ЗАВОД

Секретарь комсомольской организации завода «Сланцы» Валентина Фоменко стала свидетелем интересной работы отчетно-выборной конференции комсомольцев Ижорского завода. Пригласил ее заместитель секретаря комитета комсомола завода, с которым в сентябре вместе были в туристической поездке в Болгарию.

— Для меня, совсем недавно избранной секретарем комсомольской организации, было очень интересно присутствовать на подобной конференции, — рассказала Валентина. — Хотя по численности наши организации несопоставимы: у нас на учете более 200 человек, а там более трех тысяч комсомольцев, но проблемы в основном одинаковые. И главная — как преодолеть апатию, безверие молодежи.

Много взяла для своей практической работы. Понравилось проведенное ижорцами накануне конференции социологическое обследование состояния комсомольской организации, хочу попробовать сделать это и в нашей организации.

Интересно, на альтернативной основе, с обсуждением программ кандидатов прошли выборы секретаря комсомольской организации Ижорского завода. Приняли они и свою программу работы, которая, видимо, войдет составной частью в районную программу ВЛКСМ.

Есть у нас и наметки сотрудничества с ижорцами: планируем провести КВН, пригласив их в Сланцы.

Партийная работа: за перестройку на деле

Продолжают поступать отклики на статью «Прошу вывести меня из членов КПСС». Причем, авторы высказывают свое мнение по затронутой проблеме, стремятся найти свои ответы на поднятые в ней проблемы. Пишут и коммунисты, и беспартийные. Вот одно из таких писем.

Возвращаясь к напечатанному

Наша газета затронула тему — «Почему коммунисты покидают партию?». К сожалению, авторы опубликованных материалов не вскрывают главных причин, а они так важны, что замалчивать или топить их в следствиях, часто далеко не первостепенных, значит загонять ошибки прошлого вглубь, давать им надежду на оправдание и возрождение.

Есть такое мнение, что партию покидает балласт — отсталые, несознательные, безыдейные люди. Наверное, есть и такие. И все же большинство как раз идейные, но потерявшие веру и сохранявшие свое членство потому, что выйти из партии до перестройки было равносильно самоубийству. О потере веры сужу по себе. Будучи беспартийным, я считал, ставил выше всех ценностей, «ум, честь и совесть нашей эпохи», был фанатично предан идеям партии и до сих пор уверен, что в основном я с партией, потому что отделиться от партии невозможно. И думаю, что идейным членом партии покидать ее сейчас просто нельзя, потому что нельзя не верить в очищение партии. Оно неизбежно. К этому выводу приходишь, анализируя обстановку в мире и в нашем государстве, в прошлом и в настоящем. Произойдет это раньше или позднее, будет ли путь прямым или (что скорее всего) с рецидивами прошлого, но очищение произойдет: этого требует об-

Кто виноват?

щество, сама жизнь и даже самое дальнейшее существование партии. Но не может произойти очищение без правдивого вскрытия ошибок и их причин. Миллионы граждан сейчас мучаются вопросами: «Кто виноват, в чем истоки наших бедствий, названных обтекаемым словом «негативы»? Назовем только некоторые из них.

Первое — подмена диктатуры пролетариата диктатурой номенклатуры, а точнее — правящего ядра партии, в руках которого и по сей день вся власть и весь контроль, а то, что мы называли Советской властью, являлось лишь чем-то бесправным и формальным.

Второе — вождизм, приведший к культу и застою, подавивший любое инакомыслие, построивший казарменное государство, где человек был беззащитен перед произволом руководителя.

Третье — политические и социальные построения, доказавшие свою нежизнеспособность, приведшие к отставанию от других государств и к необходимости перестройки.

Четвертое — развал экономики страны, особенно в сельском хозяйстве. В отдельных регионах развал этот принял почти необратимые формы.

Пятое — геноцид против на-

рода, истребление миллионов невинных людей.

Шестое — искажение ленинизма для прикрытия антиленинизма.

Перечень подобных деяний можно продолжать и продолжать. Чего, например, стоила нашему народу позорная война

в Афганистане и чего стоят экономические преступления в наши дни, и почему против них бессильны и власть, и прокуратура, и народный контроль, и общество в целом? А если поднять все жалобы на притеснения со стороны местных функционеров?

Несчастия эти не свалились с неба. Они — результат определенной политики. Чьей же? И в чем их первопричина? Значит, вопрос «кто виноват?» не обойдешь. Но тут-то и начинается бегство от причин в их следствия, в отвлеченные рассуждения, в замалчивания и искажения истины. Одни обвиняют всю партию, другие Сталина, Брежнева и их окружение, третьи — всех, т. е. и тех, кто был бесправен, обижен, репрессирован, расстрелян — значит, конкретно — никого. Ржавым гвоздем забит в сердце каждого вопрос: как несколько миллионов членов партии не только не смогли противостоять искажениям ее программы, но изво всех сил восхваляли диктаторство? Опасность культа в условиях однопартийной системы видел и Ленин, создала и партия, но почему она не обезопасила и себя, и общество от этой заразы? Как избежать повторения прошлого? Ибо настораживает вот такое искажение

истины: сейчас громом над народом гнева избраны Сталин, Брежнев, их окружение и административно-командный аппарат. Но кому не ясно, что сталинизм и брежневщина были нужны не только Сталину и Брежневу? Их порядки и сейчас мило сердцу многих аппаратчиков, а структура и деятельность административно-командного аппарата посеяны и возвращены партией, не способной сохранить чистоту своих рядов от напыла карьеристских элементов.

Поэтому на вопрос «кто виноват?» ответ дан Лениным: «Партия отвечает за все». Да, честным коммунистам обидно разделять вину за преступления, которых они лично не совершали. Но ведь на то она и партия, где за ее действия отвечает по принципу: «Один за всех и все за одного». Говоря об ответственности, мы понимаем, что в наших условиях это не более, чем абстрактная условность, т. к. в нашей Конституции указано лишь «право» партии на власть, но не ее ответственность за руководство. Но В. И. Ленин, говоря об ответственности, ставил вопрос в единственно правильном понимании: властью пользоваться без ответственности преступно, хотя бы потому, что распыляться за неминуемый произвол придется народу, что и произошло у нас.

Поиски перестроечных форм и путей не обошлись без самой нелицеприятной самокритики внутри партии, чего мы еще никогда не наблюдали, и не замечать этого сейчас было бы просто нечестно. Печать, радио, телевидение без прежних околичностей и уверток называют наши болезни и их причины. Одним из многих примеров мне хочется назвать пока-

занный 6 ноября по второй программе фильм «В распутицу». Это зеркало вчерашнего дня, где деятели райкома партии, поставившие положения марксизма-ленинизма в экономике с ног на голову, в сегодняшнем дне подвергаются перестройке мучительно тяжелым испытаниям, но они не в силах противостоять напору железной логики новых идей. Эти идеи несут тоже коммунисты, но не те, которые намерены и новые Советы обречь на старый диктат и подменить правовое народовластие модернизированной брежневщиной, а те, кто решил власть над народом заменить властью народа. Они-то, чтобы победить, и нуждаются в народной поддержке.

Прежний багаж настолько велик, он так сильно придавил и связал наши желания, а административно-командный аппарат так силен, что может нейтрализовать те законы, над которыми трудится сейчас Верховный Совет СССР. Законы эти еще надо претворять в жизнь. Путь для этого есть только один — наша активность. К каким политическим, социальным и экономическим формам она приведет — предугадать трудно. Одно несомненно: без нее улучшения нашей жизни не произойдет. Сейчас мы имеем право и возможность избрать в Советы людей, стоящих на платформе первостепенности интересов трудящихся. Мы подходим к главному рубежу перестройки, от взятия которого будет зависеть дальнейшая судьба Родины, наши судьбы и судьбы наших детей, внуков. Пусть же каждый поймет, что улучшение его жизни — в его же руках.

И. ШАРИН,
внештатн. корр.

В „СТАРОПОЛЬСКОМ“ БЕЗ ПЕРЕМЕН

(Начало на 1-й стр.)

ремонтированы вентиляция и загоны. Не отремонтированы крыши на фермах Загорье и Замощье (2 и 4 двора).

Зооветеринарной службой (главный зоотехник В. Н. Яковлев и главный ветврач С. А. Баулин) не уделяется должного внимания технологии кормления, доения, содержания животных, воспроизводству стада. Ветеринарное состояние ферм неудовлетворительно, скот грязный. Молоко на сливном пункте поступает грязное. Скотобойный пункт находится в неудовлетворительном состоянии. Отсутствует скотомогильник, что не исключает распространение инфекций. Не выполняются природоохранные мероприятия. Убой и хранение мяса больных и здоровых животных производится вместе. Из-за плохих условий содержания, нарушений технологии доения 6 процентов коров болеют маститами.

Арендный подряд в животноводстве внедряется с грубыми нарушениями. Договора на передачу животных в аренду заключаются несвоевременно.

Агрономической службой совхоза (главный агроном А. Н. Чака) проведена определенная работа по обеспечению общественного поголовья грубыми и травяными сочными кормами. Вместе с тем около 40 процентов сена и сенажа III класса и неклассного. Из-за низкой урожайности не выполнен план по зернофуражу, фуражному картофелю, кормовым корнеплодам. В составе

многолетних трав отсутствуют бобовые. В пастбищный период не был организован зеленый конвейер. Перезадужение пастбищ производится несвоевременно и малокомпонентными смесями трав с полным отсутствием бобовых.

Администрацией хозяйства в отрасли животноводства не уделяется должного внимания вопросам дисциплины и охраны трудовой работе. Велики потери рабочего времени из-за прогулов и по болезням. Отмеченные недостатки привели к тому, что и в стойловый период продуктивность коров в хозяйстве самая низкая в области и на 2 килограмма меньше, чем в среднем по району.

Комитет народного контроля принял к сведению заявление и. о. директора В. П. Ильина, что по результатам проверки будет разработан и реализован комплекс мер, направленных на устранение имеющихся недостатков, обеспечено выполнение плана по производству и продаже государству молока и мяса за стойловый период 1989—1990 года, и результаты проверки и намеченные меры по устранению недостатков будут обсуждены в коллективе.

В то же время за недостатки в руководстве инженерной службой главному инженеру совхоза «Старопольский» В. П. Ильину объявлен выговор. Объявлены выговоры также С. А. Баулину, А. А. Старых и С. А. Ключкову, а А. Н. Чаке поставлено на вид.

За дисциплину — в ответе каждый

На заседании партийного комитета совхоза «Аврора» обсуждена практика работы цеховых парторганизаций № 1 и № 2 с нарушителями трудовой и общественной дисциплины в коллективах бригад.

Выступили с сообщениями секретари парторганизаций Л. Б. Сибуль и В. А. Россель. Отмечено, что в целом парторганизации слабо вникают в этот вопрос. Есть случаи, когда нарушители не получают должную оценку в

коллективе, их не обсуждают на рабочих собраниях. Да и работающие рядом с ними коммунисты занимают позицию сторонних наблюдателей.

На заседании парткома было подчеркнуто, что пора ломать эту порочную практику. Дисциплина, порядок должны волновать каждого партийца, они в ответе за дела коллектива.

СЛОВО ИДЕОЛОГА — ДЕЛУ ПЕРЕСТРОЙКИ

ОБЩЕСТВО „ЗНАНИЕ“: ГОД РАБОТЫ НА ХОЗРАСЧЕТЕ

Прошел год работы городской организации общества «Знание» в условиях полного хозрасчета и самофинансирования. Можно подвести некоторые итоги, наметить меры для повышения эффективности лекционной пропаганды.

Сразу же хочу сказать, что несмотря на хозрасчет, лекторы районного звена значительную долю лекций читают на шефских началах. Так, за второе полугодие 1988 года (хозрасчет введен с 1 июля 1988 года) прочитано 88 шефских лекций, за 10 месяцев нынешнего — 158. Кроме того, читается немало безгонорарных лекций. Это я даю ответ небольшому числу читателей (они же наши слушатели), которые полный хозрасчет связывают только с платными мероприятиями.

Хозрасчет в лекционной работе предусматривает улучшение работы по следующим направлениям: увеличение объема информационно-пропагандистской деятельности, рост ее разнообразия, расширение сети обслуживаемых аудиторий, развитие непрерывного образования населения, полное удовлетворение познавательных ин-

тересов и запросов в жизни, воспитании, быте, досуге. Какими средствами можно выполнить эти задачи? Прежде всего, постоянной актуализацией содержания, оптимальным сочетанием теории и практики, новыми видами информационной и учебной лекционной деятельности, ее форм и средств. Наряду с массовыми предстоит развивать индивидуальные и групповые формы и методы работы (деловые игры, дискуссионные политклубы, диалоговые лекции и др.), а также развитие платных форм обучения (школы, курсы).

Ежеквартально Ленинградская организация общества «Знание» анализирует финансовую работу каждого района города Ленинграда и области. Поэтому очень удобно сравнить свою работу с другими районами области. Второе полугодие прошлого года наш район закончил с минусом: не хватало денег даже на зарплату. Надо было увеличить объем работы, использовать новые формы и методы пропаганды. Поэтому впервые были открыты и успешно закончили учебный год платные курсы

для населения: домашней медсестры (преподаватель — врач Л. Г. Алексеева), две группы массажа и самомассажа (преподаватель — старшая медсестра хирургического отделения ЦРБ Г. А. Андреева), курсы английского и немецкого языков (преподаватель Е. П. Гусева), школа кулинарного искусства (вели руководители предприятий комбината общественного питания Г. П. Максимова, Л. И. Волкова, Л. И. Филипова и другие). Особенно много пришлось заниматься Е. М. Гавриловой (в тот период работавшей заведующей производством ресторана «Алмаз»). В новом учебном году работает школа массажа непосредственно в здравпункте завода резиновых изделий. На базе столовой швейной фабрики «Молодость» Е. М. Гаврилова продолжит занятия курсов кулинарии для работниц фабрики. Педагог И. В. Гаврушенко согласилась вести курсы английского и немецкого языков. Есть задумка организовать занятия по обучению и совершенствованию игры в шахматы. Думается, много пользы могли бы принести молодым людям курсы домашнего телемастера, домашнего слесаря и т. д. Одним словом, готовы помочь людям

(Окончание на 4-й стр.)



Сегодня в выпуске:

стихи Г. Пушкаревой, В. Щипуновой, О. Машина, Ю. Иванова, В. Никифоровой, рассказ И. Шарина, впечатления от лекций Г. Черепениной

Г. Пушкарева

Рабочий

В эпохе этой —
 мои мозоли,
 В крылатых буднях —
 моя усталость.
 Своей рабочей
 доволен долей,
 Она такая вот мне
 досталась.
 Когда штурмуем
 пустырь полевой,
 Частицами душ мы в объект
 растаем.
 Но станет стройка
 в годах былинной,
 А мы угаснем,
 а мы растаем.
 И шаг замедлит
 потомок юный,
 И в старый город
 войдет он робко...
 Сегодня — краны
 и стропы-струны,
 Сегодня — мы на
 рабочей тропке.
 А в нас — усталость,
 у нас — мозоли,
 А нам — разнужданный
 ветер в лица.
 Еще по коже мороз до боли.
 А летом — солнце,
 а в небе — птицы.
 Сотрутся даты,
 но песня грянет —
 То нашей славы
 заводы встанут.

В. Щипунова

Осиротелый дом

Старый дом на краю
 деревушки
 Беспризорный стоит,
 чуть живой.
 Распрощался
 с хозяйкой-старушкой
 И печально поник головой.
 Уж не скрипнут в сених
 половицы,
 Из трубы не клубится
 дымок.
 И окошек пустые
 глазницы
 Безнадёжно глядят
 на восток.
 У ворот не цветут
 георгины.
 И дичает
 запущенный сад.
 Только спелые
 гроздья рябины,
 Будто слезы,
 на солнце блестят.
 И занает вдруг сердце
 от боли:
 Не замедлить нам
 времени бег,
 Нету к старости
 горестной доли —
 Доживать
 в одиночестве век...

Ю. Иванов

Портрет

Бывал и злым,
 и бесшабашным,
 Но совестью не торговал,
 И не смеялся над упавшим,
 А молча руку подавал.

Жертва вдохновения

Юмористический рассказ

Иван Васильевич Прудкин заболел стихами. Случилось это утром, в постели. Сначала в его голове кроме бездумной пустоты и звона в ушах ничего не было. И вдруг он ощутил «приближение бога»: мысли заискрились рифмами. Пусть они были беспорядочны, живописали вразброд и было тягостно бессильно собрать и уложить их так, чтобы получилось и складно, и здорово...

Он испугался, но тут же схватился за карандаш. «Меня твои ресницы вдохновили» — это хорошо, — подумал он. — И свежо: ресницы еще никого не вдохновляли». Но тут же в его голову влезла подозрительная рифма «удавили» и так привязалась, что застопорила дальнейшее творчество. Позднее, научившись отгонять ненужные, нахально лезущие в строчку рифмы и находить если не единственные, то подходящие, Иван Васильевич узнал, что рифмовать — не только не главное, а даже вовсе не то, что нужно. Оказалось, нужны образы, картины, оригинальные мысли и свежие чувства не только в строках, но и витающие между ними. Но кто, подхваченный волною вдохновения, думает об этом, да еще на первых порах? Его душа нежится, дрожит и волнуется в объятиях удачных словосочетаний и тут же снова ныряет в мучительные поиски — часто без малейшей надежды доплыть до островка удачи.

Первой беду обнаружила жена. Иван Васильевич уходил в себя, тяготился разговорами, уединился, а ночью вскакивал и лихорадочно писал. Скрип ручки будил жену: ей казалось — скребются мыши. Наблюдать творческие муки мужа было страшно. За депрессиями приходили приливы вдохновения, и тогда злая меланхолия, отсутствующий взгляд и оцепенелое страдание сменялись детской радостью. Он недоверчиво прислушивался к рождению стиха, торопливо ловил на бумагу ускользающие фразы и блаженно улыбался. Теперь на окнах и столах, диванах и под подушками валялись черновики. Попытки расшифровать их бессмысленное содержание убеждали только в одном — что у их хозяйки «не все дома».

Когда тревожные взгляды и намеки жены о лечении надоели, Прудкин стал ухаживать на улицу. Здесь хорошо сочинялось и было бы еще лучше, если бы на него не обращали внимания. Но как назло самые удачные мысли и рифмы приходили, когда кругом были люди. Чтобы драгоценные искры не погасли в провалах памяти, их надо было записать тут же и немедленно. Было и другое неудобство: мысль не отвязывалась и мучила до тех пор, пока не ложилась на бумагу. Люди оглядывались и некоторые косились: раз записывает, значит будет сигнализировать о неполадках. Шоферы в автобусах начинали давать пассажирам билеты, кассиры — сдачу до копейки, а у приемщиков таяли очереди. Сфера услуг при появлении Прудкина вспоминала, что ей положено любезно разговаривать и улыбаться и... переставала хамить.

И зря... Опасались зря. Никому и в голову не приходило, что Прудкин, всего лишь оседлав Пегаса, едет на Парнас.

В магазинах он списывал с полки, а не с витрин, где лежали сырые и бледные батоны, тощая, как вобла, редька и свекла, и спрятанные в мешочки битые яйца. Так же безразличны были ему и несуряжицы в автобусах, в больнице и в сфере услуг. Даже для несуряжнов он был находкой: через проходную, где он, занятый сочинительством, сидел охранником, они не тащили только то, что по весу и габаритам не могло быть утащено.

Докавал Ивана Васильевича случай в автобусе. По рассеянности он не пробил талончик и подоспевшая контролер сдала его лейтенанту милиции. Лейтенант был совсем молодой и переживал стадию подражания. Во всем, от усиков и прически до манеры вести беседу с задержанными нарушителями, он копировал своего начальника. Встав из-за стола, он заходил по кабинету и начал: «В таких случаях мой начальник говорил...». Но что говорил его начальник, досказать помешала жена Ивана Васильевича, вызванная для уплаты штрафа. «А вы знаете, с кем вы имеете дело?», — спросила она и покрутила у виска пальцем.

И Прудкин после этого сам пошел к психиатру.

— На что жалуетесь? — спросил врач.

— Ни на что, — устало ответил Иван Васильевич.

— Зачем же пришли? — озадачился врач.

— Реабилитироваться!..

— Перед кем?

— Перед городом.

— В чем?

— В том, что я не сумасшедший.

Выйдя от врача, Иван Васильевич, сам не зная зачем, побрел в редакцию. Никаких предчувствий, что именно там он получит помощь, у него не было. Редактор перебирал на столе кипу прозаических и поэтических дерзаний местных авторов и решал вопросы: как в малые газетные рамки втиснуть все многообразие жизни города и района? И откуда это массовое увлечение стихами? Впрочем, пусть бы писали, даже говорили и думали стихами, но не лезли печатать...

Вошел Прудкин. У редактора уже лежала его поэма. В ней Иван Васильевич доказывал, что любовь — основа всего мироздания. Поэма была сырая, как неотжатое белье. Редактор с тревогой посмотрел на Прудкина: не принес ли он еще поэму?

«И этот сомневается в моей умственной полноценности», — по-своему понял взгляд редактора Прудкин и бухнул без предисловий: — У психиатра был. Здоровье проверяли.

— Ну и как? — спросил редактор.

— Никаких отклонений. Вот даже справку дали. Только зачем она? Городу справкой не докажешь, что у тебя «все дома».

— А это надо доказывать? — спросил редактор, но увидев безнадежную прищипленность несчастного сочинителя, спохватился: — Да Вы не огорчайтесь... Главное, что здоровы. А знаете?... — вдруг просиял он.

— В нашей власти помочь Вам. Мы напечатаем об этом рассказ.

О. Машина

Первый снег

На потолке мерцает свет, —
 И в ранний час светло вокруг.
 А за окошком —
 первый снег.
 Не различу берез-подруг.
 Он липам облепил стволы,
 Пригнул траву
 к сырой земле,
 Чуть побелил верху столбы,
 На теплых крышах разомлел,
 Он леса выделил черту,
 Присыпал грязь
 пустых полей,
 Вернул забытую мечту.
 И я готов шагать за ней.

В. Никифорова

Детдомовка

Ей все труднее
 стало засыпать:
 Воспоминанья растревожат
 душу,
 Перед глазами вновь отец и
 мать,
 Сестренка несмышленная
 Танюша...
 Стоят, ни слова ей
 не говорят.
 Она сама к ним
 тянется руками,
 Поймать стараясь теплый
 мамин взгляд,
 Щекою мокрой прижимаясь
 к маме.
 И чувствует: по маминым
 щекам
 Поток слез счастливых,
 добрых льются.
 Они вдвоем, подобно
 мотылькам,
 Над разнотравьем
 к солнышку несутся.
 Но вдруг у мамы
 не хватает рук.
 Они еще и раз, и два
 взмахнули,
 И... высота обрушилась
 на луг,
 И крыши где-то
 вдальке мелькнули...
 Зашлось сердечко, боли —
 не унять.
 Не страшно падать,
 страшно мать терять!
 Проснулась с горьким плачем,
 стала звать:
 Не надо, мамочка, не надо
 улетать!..
 Но все как было —
 мама лишь во сне.
 Она не помнит маму и
 не знает.
 И каждый день
 о маме вспоминает.
 И пишет маме о себе в письме:
 Родная, здравствуй! Я здесь
 не тужу.
 Мы учимся, питаемся
 в столовой.
 С хорошими
 ребятами дружу.
 Хочу, чтоб ты всегда
 была здорова.
 Как дедушка? Как папа?
 Как сестра?
 Ты береги сестренку
 нашу Таню.
 Не оставляй в детдоме,
 как меня.
 Я вырасту и
 помогать ей стану...

Слово

О ПОЭТЕ

На страницах газеты мне хочется поделиться своими впечатлениями от лекции о Н. С. Гумилеве. Говорят, истина познается в сравнении. В данном случае именно сравнение нескольких лекций об одном и том же поэте позволило мне убедиться в том, как по-разному можно трактовать его образ. В одном случае личность поэта как бы проплывает мимо сознания легким красным облаком, и, не задевая чувств, не оседает на дно души.

А о другом случае мне хочется рассказать несколько подробнее. В парткабинете завода «Сланцы» выступил актер Ленинградской филармонии Ленконцерта В. Б. Зименков.

Хочется подчеркнуть: весьма удачным является то обстоятельство, что именно актер занимается пропагандой искусства. Стихи талантливого поэта, освещенные, как золотыми бликами, богатством литературных приемов: аллитерацией, метафорами, гиперболами в устах профессионального актера звучали с наибольшей силой и убедительностью.

Видно было, что В. Б. Зименков не просто читает лекцию, а что он искренне любит поэзию Н. С. Гумилева, что он может говорить о ней часами, увлеченно и самозабвенно, на одном дыхании. Разве такое отношение к поэту и его поэзии может оставить равнодушными слушателей?

Актер Ленконцерта смог так представить поэта, раскрыть такие стороны его необыкновенной натуры, что невозможно было не проникнуться к нему и его творчеству глубокой симпатией и даже возникло непреодолимое желание идти в библиотеку и читать и читать его чудесные стихи. Перед нашим мысленным взором предстал разносторонний, волевой человек, с сильным, своеобразным характером.

Н. С. Гумилев не отличался броской внешностью, даже наоборот, он был некрасив. Но через 5 минут общения от него нельзя было оторваться. Богатый духовный мир поэта раскрывался перед собеседником. Лицо его озарялось внутренним светом, становилось одухотворенным и притягательным.

Глубокие мысли, облаченные в одежду изящных, метких слов, пронзительных, как выстрел — не в этом ли сила и красота поэзии? Истинный поэт несет в себе неиссякаемый заряд чувств, слов, образов и фантазии, которые подобно факелу, разгораясь, сыплют искры в сердца людей, зажигая в них стремление к правде, добру и справедливости.

Г. ЧЕРЕПЕНИНА.

ОБЩЕСТВО „ЗНАНИЕ“: ГОД РАБОТЫ НА ХОЗРАСЧЕТЕ

(Начало на 3-й стр.)
научиться многое делать самим, своими руками.

Высшей формой лекционной пропаганды являются публичные лекции. Если за весь 1987 год проведено 28 публических лекций, то за 1988 год — 33 лекции, за прошедший период текущего года уже 54. Внедряются абонементы, что людям более удобно, чем разовые входные билеты. В этой трудоемкой работе хорошо помогают председатели первичных организаций средних школ №№ 1 и 3 А. Г. Сергеев и Т. Б. Земляная. Но большинство председателей этой работой не занимаются или занимаются плохо.

Лекторы Ленинградской организации общества «Знание» выступают в районе на самые актуальные темы. Например, цикл лекций — диалогов «Мы и наше время» (для молодежных дискуссионных политклубов), «Проблемы экологии Ленинградского региона», «Психология человеческих взаимоотношений», «Школа руководителя», «По страницам советской истории», «Кино и современность». Доля выступлений ленинградских лекторов составляет в настоящее время четверть читаемых в районе лекций, вторую четверть составляют лекторы районного звена и половину лекций — лекторы первичного звена. В условиях полного хозрасчета вызывает большие затруднения несвоевременная оплата за проведенную работу, хотя по условиям договора организация обязана в плановом порядке оплачивать предусмотренный ею же квартальный объем работы. В текущем году крайне плохо производят расчеты управление бытового обслуживания населения, лесоконбинат, совхоз «Сланцевский», СПОГАТ, ком-

бинат общественного питания, межсовхозный леспромхоз. В результате очень высокая дебиторская задолженность.

Тематика лекций городской организации из-за слабой работы методических секций отстает от требований слушателей. Чаще всего жалобы именно на наши «серые», неинтересные лекции. Увеличилось число лекций по историко-партийной, педагогической, военно-патриотической, медицинской тематике, научному атеизму, но простительно отстали по экономике и проблемам управления (каждый лектор читает только по специфике своего производства и на своем предприятии), почти в 2 раза снизилось число лекций по правовой пропаганде (особенно по линии ОВД), крайне мало лекций по естественно-научной тематике и охране природы. А по физкультуре и спорту за 10 месяцев прочитано 2 лекции по путевкам городской организации. Тренеры ДЮСШ всячески уклоняются от этой работы.

В условиях хозрасчета помимо поощрительного фонда, который был раньше, стали создаваться шефский фонд и фонд развития организации. Перед управлением городской организации стоит задача правильно и своевременно их использовать. Видимо, будет справедливо, если за активную работу мы будем поощрять не только лекторов, председателей первичных организаций и методических секций, но и общественных организаторов, рецензентов, руководителей курсов, организаторов публических лекций. Так что есть стимул для творческой работы, тем более, что работа с людьми является са-

мым важным участком деятельности. И первые итоги хозрасчета в этом году мы уже ощутили: доходы превысили расходы на 1730 рублей по итогам первого полугодия.

Наша организация — общественная, самостоятельная, поэтому вклад каждого лектора, каждой первичной организации и методической секции позволит улучшить состояние дел. Сейчас проходит отчетно-выборные собрания в первичных организациях, требовательно и принципиально оценивается и анализируется работа. От того, какие бюро и конкретно председатели будут избраны, насколько они ответственно будут относиться к данному поручению, будет зависеть уровень лекционной работы в районе.

Пока не определена конкретная роль первичных организаций, их вклад в выполнение финансового плана городской организации. Однако об уровне работы первичных можно судить по двум деталям: много ли лекторов районного звена в данной первичной организации и как активно они выступают в других коллективах, и второй критерий — работа первичной организации по привлечению своих трудящихся на публичные лекции. Надеюсь, что углубление хозрасчетных отношений будет способствовать поиску новых, эффективных форм лекционной пропаганды, интересной для слушателей.

Э. ГОРШКОВА,
ответственный секретарь
городской организации общества «Знание».

Редактор **В. В. ИВАНОВ.**

ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ИМ. Г. В. ПЛЕХАНОВА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

слушателей на дневное подготовительное отделение для учебы с отрывом от производства.

На подготовительное отделение принимаются юноши и девушки в возрасте до 34 лет с законченным средним образованием из числа передовых рабочих всех отраслей народного хозяйства, колхозников и военнослужащих, уволенных в запас из Вооруженных Сил СССР. Поступающие на подготовительное отделение должны иметь стаж работы не менее двух лет.

Прием документов до 25 ноября 1989 года. Зачисление проводится по итогам собеседования.

Начало занятий с 1 декабря 1989 года. Слушателям выплачивается стипендия в размере, установленном для студентов I курса. Производственные стипендиаты имеют надбавку к стипендии от 30 до 50 процентов. Время обучения на подготовительном отделении не прерывает трудового стажа. По окончании подготовительного отделения слушатели, успешно сдавшие выпускные экзамены, зачисляются вне конкурса на I курс дневных факультетов по избранной специальности с обязательным предоставлением общежития.

Поступающие на дневное подготовительное отделение должны предоставить следующие документы:

- направление предприятия или воинской части, заверенное гербовой печатью,
 - характеристику с тремя подписями, заверенную гербовой печатью,
 - документ о среднем образовании в подлиннике, медицинскую справку по форме 086-у, копию трудовой книжки, заверенную отделом кадров, 6 фотографий 3×4 см.
- За справками обращаться в деканат Сланцевского общетехнического факультета ЛГИ с 9 до 13 и с 18 до 19 часов. Наш адрес: ул. Ломоносова, 12, телефон 4-19-16.

4—4

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПЯТНИЦА, 1 ДЕКАБРЯ

- 6.30 — 120 минут. 8.35 — «В мир горный». Док. фильм. 9.00 — Все любят цирк. 9.45 — О Свердловской киностудии. 11.10 — В. Познер представляет передачу «Фил Донахью и дети». 12.10 — «Закон сохранения». «Забота наша такая». Док. фильм. 12.50 — Фестиваль народного творчества «Радуга». 15.30 — Фильм-концерт. 15.50 — «Любаша». Худ. фильм. 17.05 — Фильм-концерт. 17.45 — Мультфильмы. 18.00 — Наука: теория, эксперимент, практика. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Выступает ансамбль «Пламя». 19.10 — «Кто знает». Худ. фильм. 21.00 — Время. 21.50 — Это было... было... 22.10 — Взгляд.

24.00 — «Отпуск за свой счет». Х. ф. 1-я и 2-я серии. Новости. Снимаем финальный номер.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 —

«Секреты природы». Альманах.

- 8.35, 9.35 — История. 5-й кл. 9.05 — Английский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Английский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — География. 6-й кл. 11.05 — Новости. 11.15 — «Секреты природы». Альманах. 12.05 — «Анна на шее». Худ. фильм. 13.50 — Ритмическая гимнастика. 17.00 — Новости. 17.05 — «Гран-па». Худ. фильм. 18.30 — «Маршал Жуков. Годы опалы». Телефильм 1-я и 2-я части. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Ритмическая гимнастика. 21.00 — «Время». 21.50 — «Нарвский водопад». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 23.55 — Новости.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ПЯТНИЦА, 1 ДЕКАБРЯ

- 9.05, 10.05 — Литература. 10 кл. 9.35, 10.35 — Литература. ПТУ. III курс. 11.05 — «Случай в аэропорту». Х. ф. 1-я и 2-я серии. 17.30 — Теле-тайп. 17.35 — Док. фильм. 17.55 — Киноальманах. 18.40 — Мультфильмы. 19.05 — Реклама. 19.10 — Док. фильм.

- 19.30 — Играет Ю. Башмет. 20.15 — Телестанция «Факт». 20.35 — Большой фестиваль. 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 — «Время». 21.50 — 600 секунд. 22.00 — «Случай в аэропорту». Х. ф. 1-я и 2-я серии.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ПЯТНИЦА, 1 ДЕКАБРЯ

- (время указывается местное) 9.00 — Программа передач. 9.05 — Телешкола. Угадай! 9.35 — Детский экран. 10.05 — «Большая игра». 6-я серия. 11.10 — Телефильм. 11.30 — Фильм. 15.00 — Теленформация. 15.10 — Программа передач. 15.15 — «Жар-птица». 16.05 — Муз. фильм. 18.00 — Телефильм. 18.20 — Телефильм. 18.40 — Вечерняя программа. Реклама. 18.45 — «Актуальная камера». 19.00 — Приметы времени. 19.30 — Детский экран. 20.50 — Реклама. 21.00 — «Актуальная камера». 21.30 — Юбилейные торжества национального университета. 22.45 — Поет Марью Ляник. 23.00 — Телевизионное знакомство. Посол Мэтлок.

Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 30 ноября — «Корабль». (Две серии). Начало в 17, 20 часов. Для детей. «Тайна третьей планеты». Начало в 15 часов 30 минут.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 30 ноября — «Во бору брусника». Начало в 11, 18.20, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 30 ноября — «Каскадеры». Начало в 17, 19, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 30 ноября — «Воры в законе». Начало в 17.30, 19 часов. Для детей. Сборник мультфильмов. Начало в 16 часов.

РСУ ЛПО «ЛЕНИНГРАДСЛАНЕЦ» **требуется**

КРАНОВЩИК козлового крана. 3—1

КООПЗАГОТПРОМУ **требуется**

РАБОЧИЙ на склад кожсырья. 2—1

СЛАНЦЫАГРО-КООПСНАБ **приглашает на работу**

ВОДИТЕЛЯ категорий «В» и «С» на новую автомашину ГАЗ-53 «Бензовоз». Справки по телефону: 64-434, 64-485. 3—1

СЛАНЦЕВСКОЙ ПОИСКОВО-СЪЕМОЧНОЙ ПАРТИИ **требуется**

на постоянную работу СТАРШИЙ МЕХАНИК. Обращаться по адресу: дер. Большие Поля, геологоразведка, проезд автобусом маршрута № 5. 2—1

СРСУ-6 **на постоянную работу** **требуется**

высококвалифицированные рабочие следующих специальностей: **ГАЗОЭЛЕКТРОСВАРЩИКИ, ПЛОТНИКИ, ПЛИТОЧНИК, ВОДИТЕЛЬ** на автобус «Кубань». 3—2

СЛАНЦЕВСКАЯ ПЕРЕДВИЖНАЯ МЕХАНИЗИРОВАННАЯ КОЛОННА № 15 ПРОДАЕТ

по безналичному расчету и за наличный расчет следующие товары: постельные принадлежности, полотенца, посудно-хозяйственные товары в ассортименте, костюмы хлопчатобумажные 56—60 размеров; костюмы прорезиненные 52—54 размеров, брюки ватные 48—52 размеров, брюки брезентовые 52—54 размеров, брюки хлопчатобумажные 48—52 размеров, плащи брезентовые 50—52 размеров, фартуки белые и темные, фартуки прорезиненные и брезентовые, колпаки поварские, куртки поварские, кеды 38 размера, перчатки резиновые, каски защитные, автополог. 3—2

МЕЖШКОЛЬНЫЙ УЧЕБНО-ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ КОМБИНАТ ПРИНИМАЕТ

заказы от населения на оформление машинописных работ. Обращаться по адресу: ул. Кирова, дом 16. Телефоны: 2-28-37, 2-10-70. 4—2

СЛАНЦЕВСКОЙ ШКОЛЕ № 6 **срочно требуется**

УБОРЩИЦЫ, ГАРДЕРОВЩИЦЫ. 2—2

Коллектив цеха ТВС СПЗ «Сланцы» соболезнует Надежде Борисовне Балашовой в связи со смертью отца.

Производственный отдел Сланцевского завода резиновых изделий выражает искреннее соболезнование Валентине Григорьевне Федоровой по поводу смерти отца.

СЛАНЦЕВСКИЙ ОБЩЕТЕХНИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРНОГО ИНСТИТУТА ИМ. Г. В. ПЛЕХАНОВА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

слушателей на платные шестимесячные курсы по подготовке в институт. Занятия 3 раза в неделю с 1 декабря 1989 года.

Плата за обучение в сумме 35 рублей высылается почтовым переводом по адресу: 199026, Ленинград, Василеостровское отделение Промстройбанка, горный институт, расчетный счет № 11000141031, подготовительные курсы.

Для зачисления необходимо представить справку с места работы или учебы, квитанцию об уплате денег. Прием документов с 1 октября 1989 года по адресу: ул. Ломоносова, дом 12, телефон 4-19-16.

4—4

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам.

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—2-23-81; зам. редактора—2-35-74; отдел промышленности —2-16-65; отв. секретарь—2-17-85; отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни —2-14-06; отдел сельского хозяйства —2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются с 9 до 18 часов в бухгалтерии.

Сланцевская типография ПП № 1—1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебуран Н. С., Пугачевич Н. М., Грудина В. В., верстала Шолитца Н. А., печатала Ковалева Т. И., Солтис Л. И. Корректоры Платонова Т. И., Ермолова Л. А. Объем 0,5 п. л. Тираж 14597. Заказ 4095.